

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: **BRAȘOVU**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Persoană responsabilă nu se primește. Manuscrisurile nu se returnează.  
Birourile de anunțuri: **Brașov**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Inserate mai primește în Viena R. Koss, Haasenstein & Vogler (Otto Maas), H. Schalek, Alois Herndel, M. Dukas, A. Oppelk, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Beckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Dabbe; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețuri inserțiilor: o inserție garmond pe o coloană 6 or. și 30 or. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tariful și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o serie 18 or. v. a. s. și 30 ban.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în să-oare și abonamente pentru Anstro-Ungarie: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și strălăutate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminecă 8 franci. Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov: a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. Cu dușul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un eșemplu 5 or. v. a. s. sau 15 bani. Atât abonamentul cât și inserțiunile sunt să se plăti înainte.

Nr. 35.

Brașov, Luni-Marti, 16 (28) Februarie

1893.

Brașov, 15 Februarie v.

Cestiunea îmbunătățirii sorții clerului din România preocupă de mult timp pe bărbații de stat ai regatului român. La diverse ocașuni am vădit tractându-se această cestiune în presa de dincolo, ba la 1882 se votase din partea Senatului român și un proiect de lege cu privire la îmbunătățirea sorții clerului, der pe lângă toate acestea, până în timpul de față, clerul României a rămas tot în starea de mai înainte și pentru îmbunătățirea sorții lui nu s'a făcut nici un pas mai serios.

Acum este la ordinea zilei în Camera română un nou proiect de lege, care tinde la o radicală schimbare și îmbunătățire a raporturilor clerului mirân. Prin acest proiect de lege, se reduce numărul preoților, se prescrie calificațiunea, se regulază agendele și se sistematizează salarisarea lor. Numărul parohiilor din țară este fixat cu 297 parohii urbane și 2807 rurale. Pentru a fi numit paroh într-o parohie urbană, care nu va pute fi mai mică de cel puțin 400 familii, se cere diploma de licențiat sau doctor în teologie, er pentru a fi numit paroh într-o parohie la sate, se cere diploma de absolvire a unui seminar complet de 8 clase, ceea ce este identic cu 12 ani de studiu.

În parohiile urbane fiă-care paroh, ca doctor în teologie, va primi minimul de 200 lei pe lună, er parohii din parohiile rurale, avându seminariul complet, vor primi 80 lei pe lună. Pe lângă acesta, se lasă în folosința parohilor întrebuințarea pământurilor destinate ca eclesii sau sesiuni parohiale, er unde asemenea pământ nu este, li-se va da parohilor o sporire a salarului cu 25 lei la sută. După 10 ani de serviciu, aceste lei se vor spori cu 20%, er după alți deca ani, lefile se vor spori încă cu 20%. Deosebit de lefurile acestea, preoților li-se lasă la dispozițiune venitele după patrafir, plus că la casă de infirmitate incurabilă, sau după împlinirea etății de 70 ani, li-se dă dreptul de-a usa de legea pensiunilor.

Acestea sunt punctele mai de căpetenie ale noiei legi, ce se discută acum în Camera română și care e menită a se pune în aplicare la prima Aprilie 1894.

Se scie, că până în timpul de față, clerul din România se află într-o situațiune foarte înăpăiată și cu totul nepotrivită față cu avântul înfloritor și față cu uimitorele progrese, ce le-au făcut în anii din urmă frații noștri din libera României aproape pe toate celelalte terene ale vieții publice. Impregiurarea acesta și-a avut efectele sale triste și asupra poporului, căci în lipsa unui cler mai emancipat și corespunzător așteptărilor timpului, a prins a

se slăbi influința bisericei asupra credincioșilor; mai ales clasa înaltă a societății a început în măsură mai mare sau mai mică a se subtrage de sub influința biserice și, decât această stare înăpăiată a clerului ar persista încă timp mai îndelungat, foarte ușor s'ar pute întâmpla, ca și masele populațiunii să începă a se subtrage dela această influință, sub a căreia ocrotire și-a găsit neamul nostru mântuina în timpuri de restriste.

Din acest punct de vedere nu putem, decât să ne bucurăm de viul interes, ce-lu manifestă bărbații de stat ai României față de cestiunea îmbunătățirii clerului.

Dece clerul României se găsese astăzi într-o situațiune atât de precară și înăpăiată, vina este a se căuta la locul prim în apatia caracteristică a acestui cler, căruia i-a plăcut a se îngriji mai mult numai de interesele personale de existență, în timp ce grija de binele comun a rămas pentru el o adevărată terra incognita. Această condamabilă apatie, împrumutată și moștenită de sigur dela veneticii bizantinii, a adus cu sine în mod natural desconsiderația, ba chiar urgisirea clerului din partea credincioșilor.

Urmările sunt triste. Poporul se găsese lipsit de adevăratei părinți sufletesci ai săi, cari se aibă nu numai știința și voința, ci și puterea morală și autoritatea de lipsă pentru a-lu povăui, a-i întări moralul și a-lu introduce în curentul emancipării și cultivării de sine.

La ridicarea acestei puteri morale a clerului țintese acum guvernul României prin proiectul său de lege, ce acum se discută în Camera. Într-o câtă această țintă se va ajunge, nu o putem prevedea. La totu cazul însă, pentru dobândirea acestei puteri morale și a autorității, de care simte atata trebuință, e o condiție de căpetenie, ca clerul să iase din apatia sa de până acum, să nu mai aștepte totul numai dela stat, ci să ia exemplu dela frații lor de aici, cari au știut să și îmbunătățească sorțea și să sevirăască mărețe fapte naționale și fără concursul statului.

Desvoltarea clerului, și alături cu el emanciparea și întărirea poporului din regatul României, ne privesce de-aprope și pe noi, pentru-că e vorba de neamul nostru, de frații noștri. De aceea cu frățescă dragoste și bunăvoință urmărim pașii întreprinși de ei în direcțiunea acesta, bucurându-ne întotdeauna de prosperarea și înaintarea lor.

## CRONICA POLITICA.

— 15 (27) Februarie.

Un corespondent al diarului „Pester Lloyd” a avut zilele trecute o

convorbire cu cardinalul Rampolla despre situația internă a Ungariei. Cardinalul Rampolla dișe, că ounșce forte bine mișcarea naționalităților din Ungaria. După, aceea venind vorba despre programul politic bisericesc al guvernului, dișe Rampolla: „Ungaria se numeșce o țară liberală. Der libertate este a silii pe părinți, ca să și creșcă copiii în cutare sau cutare religiune? Ah, de ce a emis contele Csaky acestă circulară nenorocită? Intențiunile noastre sunt cele mai pașnice din lume, der de dragul iubirii noastre de pace, noi nu vom jertfi dogmele.”

\*

Camera austriacă a fost zilele trecute scena unor lucruri neplăcute. Vorbind deputatul Vasaty despre un emis al președintelui tribunalului suprem Stremayr, în care se află fraș: sentința combatută dimpreună cu ouprinsul motivelor hotărării s'au făcut într-o limbă străină . . . el a fost întreprins prin larma și strigătele Cehilor tineri, așa că abia după mai multe minute a putut să și continue discursul său. În discursul dezbaterii s'a întâmplat un scandal serios între ministrul contelor Schönborn și deputatul contele Kaunitz, care energic a apostrofat starea ampoiaților judecătoreșci cu cuvintele: „Acestă haită obraznică de funcționari.” Contele Schönborn indignat pentru aceste cuvinte, a strigat: „Acestă cuvinte nu le sufer; îți interdic astfel de expresiuni” și a părășit împreună cu ceilalți miniștri sala. Totă afaoera acesta a indignat mult oșsa deputaților, a fost însă aplanată prin revocarea insultei din partea lui Kaunitz. — În camera deputaților se deșbate asupra bugetului. Ministrul de finanșe cere ca casurile speciale, în cari cu necruțare se céroă a scote birurile, să și se aducă la cunoștință și densul va îndruma ceroetările cele mai riguroșe.

## „Uneltiri panslaviste” în Ungaria.

Diarul „Politik” din Praga se ocupă într-un articol de fond cu „uneltirile panslaviste,” ce le-a imputat contele Zichy Slovacilor, în adunarea generală a reprezentanței comitense, în Pojonu.

Foia cehă, în introducerea articolului vorbesce despre decurgearea numitei adunări, apoi scrie între altele următoarele:

„Nobilul conte Iosif Zichy regretă, că legile ungureșci sunt prea indulgente. Der acest om brav nu șoie, că ce și-au permis aceste legi față de naționalitățile nemaghiare? Dece aceste asupriri ne mai pomenite au fost totuș posibile, apoi unde rămâne, „că legile sunt indulgente?”

Nu le ajunge hegemonilor maghiari disolvarea de reuniuni, închiderea de școli, confiscarea de fundațiuni; nu le mai ajunge nici temnița, voeșcă să și aibă legi pentru ca să și ia mijloce încă și mai brutale? Ei au puterea în mână, ca să și procure asemenea legi, depindela plăcerea lor, ca să și interpreteze legile cât de draconic, — cum o și fac de facto — în contra naționalităților. De sigur, că atunci nu vor mai pute să și motiveze „libertatea din Ungaria” cu legile

„liberale”, cel puțin însă nu vor să și mula.

Consilierul reges al Bacsak a susținut, oă deca autoritățile comit oeva în contra naționalităților, ecestora le stă deschis drumul interpelațiunii în dietă, în adunarea comitatensă, der de 25 de ani, de când esistă legea, nu s'a ivit în comitatul Pojonului, nici o plângere. Acestă e în adevăr o crudă batjocură!

Cine să interpeleze în dietă, cine în adunările comitatense, când naționalităților asuprite li se închide drumul spre acestea? Și deca totuș s'ar afla cineva care ar avé curajul, ca să interpeleze din cauza volniciei maghiare, ce s'ar întâmpla cu acesti nenorociți? Și ore nu se pôte sci înainte, cum va fi răspunsul la acestă interpelare?

În adunarea din Modor nu s'a întâmplat altceva, decât că în oadrela legii s'a decis a se face o petițiune pentru ocrotirea naționalității slovace; cu toate acestea însă, această decisiune nevinovată a fost primită în țera întregă, cu mare indignare. Și încă contele Zichy mai pretinde, ca guvernul să și fi înduplecat! Când Slovacii și Sărbii petiționează pentru naționalitatea lor, este uneltire panslavistă, este o cochetare cu Rusia, este înaltă trădare!

Der ore agitațiune panslavistă este și atunci, când Românii își reclame din ce în ce mai energic drepturile lor naționale, când Sașii își esprimă nemulțămirea lor față de volnicia maghiară? Oare și Sașii și Românii cochetază cu Rusia, ore și acestia sunt „dragostiți” de Rusia?

Dece „uneltirile panslaviste” ar fi în adevăr o fantomă, de care Maghiarii s'ar teme în reua lor conșoiață, atunci ar trebui să și simți milă față de ei; der hegemonii de dincolo de Leitha șoie forte bine, că poporele nemaghiare se luptă pentru bunul lor drept, în marginile legii. Fincă însă li-se pôte refusa acesta, pentru ca cel puțin în parte să și înfrumșezeze maghiarisarea violentă, nu se șfoșcă a și lua refugiu la asemenea pretexte. Acestă să și fi ore demn pentru o națiune „cavalerescă?”

## Dacoromânismul și politica culturală maghiară.

VI.

Pretensiunile politice ale dacoromânismului.

Cine a aruncat chiar și numai o singură privire scrutătoare asupra stărilor din Ardelu din anii 30 și 40, nepierdându din vedere mișcările politice și culturale ale Românilor, acela șoie, că de necesar ar fi fost a se urmări cu atențiune aceste mișcări din partea guvernului maghiar ardelenesc. Istoriografia maghiară, ocupându-se cu evenimentele acestei epeoe, n'a dat o atențiune mai ponderoșă acestor mișcări și din cauza acesta inteligența maghiară, întru adevăr, are forte puțină cunoștință despre așa ceva. Barișiu, în marea sa operă a istoriei Ardelului, dă despre acestea un tablou puternic și anume alcătuit. Știința maghiară, credincioșă tradițiilor ei originale, n'a luat cunoștință despre istoria lui Barișiu, și acesta este cauza, că inteligența română cunoșce mai bine decât cea maghiară, istoria mai nouă a Ardelului din punct de vedere al na-



ționalității. Celu ce are ofensiva cunoște mai bine raporturile strategice, decâtu celu ce se mărginesce la defensivă, și astfel, nici n'avem de ce ne mira, deoa războiul din partea celui ce atacă se pörtă mai sistematou și cu mai multu succesu.

Amintitul *Bariiu* înființea la 1837 „*Gazeta Transilvaniei*,” prima gazetă românească în Ardelu, mărindu astfel cu unu puternicu Ardelu, adevă prin diaristică, mijlocele de luptă ale aspirațiilor române. „*Gazeta Transilvaniei*” trăsese și ađi, *continuându-și activitatea în direcția tradițională a fondatorilor ei*. Observu, că redactorul acestei foi a fostu, încependu din 1850 până pe la mijlocul anilor 1870, fostul director alu gimnasiului rom. cat. din Brașov, *Iacobu Mureșianu*, unu frate mai micu alu lui *Andrei Mureșianu* (Aici greșese autorul, căci neuitatul *Iacobu Mureșianu*, n'a fostu frate, ci veru alu lui *Andrei Mureșianu* — Red.) „a eminentulu poetu — cum scrie *Lazăr Șăineanu* în orestomația sa — alu oăru marșu, care se începe: „*Deșteaptă-te Române*” a devenitu celebru în revoluția din 1849, când s'a cãntat dreptu *Marseillaisa* națională română. — Acestu *Mureșianu* (*Iacobu*) în anii cãtu a funcționat ca directoru, a agitat, după plăcerea sa, în acestă foia, *contra uniunei Ardelului* și *contra Ungurilor*, dér, pe cãtu am pututu eu afla, nici odată nu i s'a făcutu nici o imputare pentru acestă lucrare, nici din partea consiliului direcțional, nici din partea ministrului de culte și instrucțiune publică.

Causa națională română își află, pe la anii 40, doi apostoli renumiți în Blășiu: *Cipariu* și *Bãrnuțiu*. Pare a reînvia atunci timpurile lui Șincai, Major și Claiu, în ale de planuri și pretensiuni cu multu mai înalte și mai adencu pătrunțitoare. Limbistul *Cipariu* devine formatorulu și dezvoltatorulu mai departe alu teoriei latinității limbii. Influența și rezultatul activității sale e imensu de ponderos în literatura științifică română, mai ales în ceea ce privește susținerea și potențarea aspirațiilor Românilor, cari trăsese în Ungaria. *Cipariu* este spiritul blându, mai multu unu învțătu retrasu și plinu de sfânta însuflețire, pe când contemporanulu sãu *Bãrnuțiu* este violentu, o natură adevăratu anarchisță, în care s'a unitu ura de naționalitate cu ura de classă a demagogului socialistu. Influența sa asupra tinerimei crește vădendu cu ochii; devine unu adevăratu stăpãnu puternicu în Blășiu, așa că în cele din urmă se opune și blãndulu episcopu *Lemenyi*, care mai târziu a fostu silitu să-i dea drumulu din Blășiu. Lucru forte firescu, că istoricii români vëdu și în acosta, tirania maghiară, deși *Bãrnuțiu*, după espulsarea sa din Blășiu, s'a pututu dedica în Sibiu, în totă liniștea, studiilor dreptului civil și politice.

Etă cum reamă I. Slavici, cu care ne vomu întâlni și mai târziu, vederile și teoria științifică și publicistică a lui *Bãrnuțiu*: „După *Bãrnuțiu*, moștenitorii culturii romane suntu totodată și moștenitorii drepturilor ce le aveau Români asupra Daciei. Originea romană, limba romană, spiritul romanu, sângele romanu, o'unu cuvântu întrăgă ființa romană a Românilor, trebuie să se revolteze de acele ne mai ađite nedreptăți, ce-au fostu nevoiți să le îndure, în decursu de vëcuri, urmașii Romanilor. Întrăgă activitatea literară nu are altu scopu, decâtu a da energicã espresione acestei scandalisări: oine negă acosta, este trădător; oine spune unu adevăru, care se contrădice cu acosta, înoă e trădător, și cine se ocupă cu astfelu de lucruri, ce n'au nimicu de-a face cu acosta, acela este unu rãtãoită” (Slavici: *Die Rumänen in Ungarn, Siebenbürgen und der Bukovina* l. 231) Și pe omul, care a nãscocitu acostă teoriă nebună, ilu stimăzã ađi lumea științifică din România, ca pe celu mai mare juriscen-

sultu, ca pe fondatorulu dreptului român (jus Valachicum).

Despre aceste mișcări spirituale n'a luat cu cunoscintă nici publicistica maghiară, nici guvernulu din Ardelu; celu puțin eu n'am datu de nici o urmă, ca unul dintre acești doi factori „să fi datu espresione energicã scandalisării lor”. Publiculu soia, simția, că în mijlocul poporulu român e mare agitația, dér că ore cari sunt, abia de intere și adencu ore agitației, cause de oineva și astfelu nu e mirare, deoa publiculu a fostu pe deplin liniștitu, când *Șaguna* a prinsu în anii 40 pe *Varga Catarina*, acostă figură caracteristică a mișcărilor valache. Administrația a închis pe *Varga Catarina*, pe *Șaguna* însă p'a făcutu guvernulu unguerescu episcopu, dreptu răsplătă, că a prins'o.

După acostă faptă patriotică a lui *Șaguna*, neintălmim în curëndu cu *Bãrnuțiu*, și încă la 14 Maiu 1848 în Blășiu pe Cãmpulu *Libertății*. Aron *Densușianu* vorbindu, în istoria literaturii române, despre oratoria mai nouă română, dice acosta: „Despre Români ultraiști nici n'ași aminti aici, decât n'ar fi fostu la 1848 adunare pe Cãmpulu *Libertății*. Dintre discursurile ținute acolo celu mai vrednicu de amintire este acela, pe care l'a ținutu *Bãrnuțiu*, și pe care nu-lu putem caracteriza mai bine, decâtu numindu-lu o vorbire de coloritu anticu și mare; mare a fostu nu numai considerând formă în care eminentulu tribunu și-a turnat ideile și spiritulu, cum se dicea atunci; ci mare a fostu pentru urmările sale necalculabile și nemensurabile, așa înoătu mă îndoescu, decât s'a ținutu vre-odată undeva vorbire, care să fi avut urmări așa de imense, cum a avut vorbirea acosta asupra Românilor de dincolo de Carpați”.

Despre aceea, că ce au fostu aceste urmări nemensurabile ne spunu, afară de sutele de curți nemeșose maghiare arse și de satele pirjolite, ruinele *Zlatnei*, *Abrudului* și *Aiudului*. Nu vreu să vorbescu mai pe largu despre răscolu Românilor din 1848; mai amintescu numai că la 14 Maiu în Blășiu au fostu prezenți, aprupe fără deosebire, și profesorii emigrați în principatele române, între cari *Papiu Ilarianu*, *Treboniu Laurianu*, cari au jucat rolul nu neînsemnatu.

Ionu Majorescu a fostu trimis în parlamentulu din Frankfurt, ca să paralizese efectulu deputației maghiare de acolo. Ne intălmim însă și cu episcopulu *Șaguna*. După acostă adunare elu conduce deputația valahă la Viena și apoi, sub scutul militaru austriacu, organiză în Sibiu mișcările politice române contra statulu maghiar. Verosimil, că este celu mai mare episcopu român în patria noastră, care a făcutu mai mult în cauza românismulu. Ca să caracterizezã atitudinea sa față cu națiunea maghiară, afu de lipsă a cita câteva rânduri din amintita lucrare a lui *Slavici*, unul din admiratorii lui *Șaguna*: „*Șaguna* privia de eschisă ori-ce atingere directă cu Maghiarii. Elu respingea hotãritu dicerea comună, că Maghiarii și Români, ca aliați naturali, ar fi avisați unii la alții. După părerea lui, tote poporele monarchiei suntu avisate la dinastie și de aceea ori-ce atingere directă între ele involve în sine gândulu de conspirare contra dinastiei. Și acosta este și ađi ideia conducătoare a politicei române moderne”.

Și totuși, nu e ore lucru caracteristicu, că cea mai modernă politică română, pe care a inaugurat-o scriitorulu rëndurilor oitate în „*Tribuna*” din Sibiu, caută ađi atingerea „*Nemijlocitã*” cu Sibiu și cu celelalte popore slave ale monarchiei; ér în vara anulu 1891, redactorulu „*Gazetei Transilvaniei*”, *Dr. Aurel Mureșianu*, fiulu emintulu *Mureșianu*, a mersu la *Cehii tineri din Praga*, ca să mijlocescã acostă atingere nemijlocitã.

(Va urma.)

## SCIRILE ȚILEI.

— 15 (27) Februarie.

Scire personală. Directorulu și proprietarul foii noastre, d-lu *Dr. Aurel Mureșianu*, a plecatu pe câte-va țile din Brașov, în afaceri familiare.

—x—

Cursa lui *Csaky*. Din Sibiu se scrie diarulu „*Budapesti Hirlap*”, că pe 20 Februarie a fostu convocat la Sibiu adunarea generală a reprezentărilor fondulu grãnițerescu alu fostulu regiamentu I de grãniță. Erau de față reprezentanți din Sibiu, *Hațeg*, *Dobra*, *Făgăraș*. Reprezentanții au fostu cu deosebire preoți și învățători și alți onorațorii români în fruntea cărora era br. *Ursu*. Din partea guvernulu era trimis *George Szathmary* consilieru ministerialu, ca comisar guvernialu. Conte *Csaky*, dice numita foia, află de sositu timpul, ca să pretindã modificarea statutelor grãnițerescor, așa, ca să correspundã legii școlare din 1866. Personalitatea lui *Szathmary* a făcutu bună impresie asupra Românilor, dér cu tote acosta, dice „*Budapesti Hirlap*”, debaterile cari au ținutu trei țile, n'au datu nici unu rezultat. — Asta dovedese, că afacerea este forte gingașă, și că reprezentanții Românilor, în frunte cu distinsulu și energicul apărătoru alu drepturilor grãnițerescor, br. *Ursu*, țindu cu tăria la aceste drepturi și nu s'a prea lasã a fi seduși în cursa viclenulu *Csaky*.

—x—

Ferry — președinte alu senatulu franceș. Din Paris se scrie, că *Ferry* a fostu alesu președinte alu senatulu franceș. Acestu succesu alu lui *Ferry* a sositu forte pe neașteptate și a impresionat adencu lumea politică, mai alesu pentru-cã se soie, că candidatul președintelui *Carnot*, era senatorulu *Magnin*. Foile moderate își exprimã multãmirea, că în fruntea senatulu franceș stã acum unu bărbat u voiuță tare, ér foile radicale dicu, că alegerea acosta este una cu provocarea opiniei publice. Diare conservative soriu, cu reitocerea neașteptatã a lui *Ferry* pe terenulu politicu însemnãzã învingerea contra lui *Carnot* și *Ribot*.

—x—

Procesulu „*Tribunei*”. Procesulu de pressã intentat u d-lui *A. Baltescu*, răspunătoru pentru redacția „*Tribunei*”, și d-lui *I. Popa Neșea*, factorulu tipografiei „*Institutulu tipograficu*”, procesu, care în urma cererii acuzătorulu a fostu amãnatu, se va pertracta la 4 (17) Martie inaintea Curții cu jurați din Clușiu.

—x—

Convenția comercială cu Austro-Ungaria. Diarele din România aduc scirea, că d-lu *Papiniu* se află de vre o câte-va țile la Viena, unde face cercetări și studii în vederea probabilității începerii tratatelor pentru încheierea unei convenții comerciale între România și Austro-Ungaria.

—x—

Pustiirea unei familii. Se scrie din *Lugoșu*, că în comuna *Krivina* din comitatulu *Carăș-Severin* s'a întemplat țilele trecute o mare nenorocire. La capetulu satulu se sãdea, într'o colibă vechiã, tãiatorulu de lemne *Ionu Berlovanu* cu nevastă sa și cu cinci copilași. Coliba sta pe o cõtã, ér pe lângã ea curge o vãloa. În urma topirii zãpeții mica vale a esundat într'una din nopțile trecute și făcendu-și drumu spre colibã se repeđi asupra-i cu atãta furie încãtu luã cu sine coliba și pe locitorii ei. Întrãgã nenorocita familiã își aflã mortea sub ruinele colibe și în valurile turbate ale apei.

—x—

Concertulu de aserã datu de musioa militarã în sala hotelulu *Europa* a fostu cercetat u unu publicu numerosu și distinsu. Piesele au fostu bine executate și multe dintre ele au fostu repecute în urma aplauselor furtunose ale publiculu.

## Din camera română.

Vinerea trecutã, în 12 (24) Februarie c., s'au început în Camera română debaterile asupra proiectulu de lege privitoru la îmbunătățirea sorții clerulu. Intãiu vorbi la acestu obiectu d-lu:

*I. M. K. Epureanu*, care spune, că totdeuna s'a făgãduit, mai alesu înainte de alege-ri, să se facã reforma clerulu; dér totdeuna s'au uitatã făgãduiele. Partidulu conservatoru și-a luat și elu acestu angajamentu, și a venit

vreame să-și plătescã polița. Reforma, ce se propun, e numai unu începutu. Totuși avantajile, ce se dau preoților, suntu îndestulătoare. Singura critică ce se pôte face proiectulu e mijloculu de procurare a resursei, din care se va plăti clerulu. Dér și aci trebuie să ținem semã, că taxa de 4 lei pe capu de familiã în comunele rurale e o sarcinã mai micã, decâtu dărele actuale tradiționale, pe care le plătesc locuitorii. Și aceste dări cãdeau locu la scenele penibile. În resumatu, soluția ce se presintã prin proiectulu de față, și decât nu e perfectã, e oea mai bunã din câte s'au presintat, Ea dã satisfacere trebuințelor în murginea mijlocelor, și de aceea Camera trebuie s'o voteze.

**Em. Porumbaru:** Proiectulu tinde să bage peste totu în bisericã amesteculu statulu punendu întregulu cleru sub dependența guvernulu. E dreptu, că între stat și bisericã e greu de trasu o linie de demarcațiune; e dreptu, că bisericã e o instituția de Statu. Dér asta nu însemnã, că bisericã trebuie să fiã o dependență a puterii esecutive; totu așa de puțin de magistratura și armata. Proiectulu de lege distruge temelie bisericei, Episcopatul. Episcopii suntu numiți de unu colegiu, în care partea laicã a Statulu are majoritatea; pentru ce să mai intervã dér Statulu? Episcopatul îi revine puterea administrativă a bisericei. Puterea legiuitoare aparține Sinodulu. Proiectulu încalzã peste aceste puteri și se depãrtã de canone. Și tote acoste pentru 600 mii lei subvenția, pe care o dã Statulu.

Dispozițiile din proiectu, cari atingu mai greu tradițiile bisericei sunt: numirea parohilor de cãtrã ministru și dreptulu de transferare a supra-numãrilor forte importante, oăru elu pune bisericã în dependența Statulu și acosta fără nici o nevoiã. Sã se dea resurse bisericei, fără a atinge organizarea ei; și numai decât vomu ajunge la rezultate rele, numai atunci să se înceoe o reformã.

În ședința dela 13 (25) Februarie, d-lu raportoru *N. Filipescu* răspunde d-lui *Porumbaru*: În ce privește acusarea, că proiectulu lovește în canone, oratorulu cõtãzã navela lui *Iustinianu*, că oine face și întreține Bisericã, are dreptulu de numire a preoților. D sa cõtãzã proiectulu alcãtuitu acum cãtu va anu de d-lu *Dimitru Sturza*, actualulu șefu alu partidulu liberalu, în care se prevede, că preoții să fiã numiți de ministru. Proiectulu nostru, dice d-sa, nu merge până acolo, oăru ministrulu nu pôte numi, decâtu dintre candidații prezentați de Episcopu. În proiectu nu e nici unu articolu care să dea dreptulu ministrulu de a destitui sãu transfera pe preoți, făcendu-i astfelu dependenți de elu. Ministrulu nu pôte lua preotulu nici darulu, nici parochia, nici veniturile; singurul drept ce i-lu dãm u să-i rețieã lupa, care o primesce dela Statu, și acosta după tote garanțiile de imparțialitate. După proiectu, preoții suntu cu adevăratu inamovibili; dér inamovibilitatea nu pôte garanta pe cei vinovați; și de aceea, numai după o judecatã potu fi preoții pedepsiți. Acosta e în interesulu prestigiulu bisericei, care astãdu și scãduțu.

Amesteculu Statulu în Bisericã e vechiu în țera noastră; la sfârșitul vëcului trecut, însușu metropolitulu *Valahiei Dosithei* cerea Domnulu țerei să privegheze hirotonisirea preoților de cãtrã episcopii. Când amu întreprinsu acostã reformã, menitã a ridicã Bisericã noastră, ne așteptam să vedem ridicãndu-se glasuri ca acela alu rãposatulu *Dositheu*, ér nu glasuri, cari să ne acuse. Mãmã, care se întinde astãdu Bisericai, nu e o mãmã criminală, ci o mãmã de sprințu, care va ajuta să se ridice. (Aplause).

Acusarea, că vomu să facem din preoți agenți electorali, e ridicolã. Suntem în alu 5-lea anu alu puterii și ne putem gândi la vremea, când vomu



pleca; instrumentele electorale le-am făcută pentru adversarii noștri, nu pentru noi. Căștișă nu putem vedea. Dăr vedem pagubă; căci resolvându-se oestiuina, dărămăm multe iluzii și astfel jertfim o parte din popularitatea noastră. Era multă mai comodă să facem o liberală, să totu fagăduim și să nu facem nimic. (Aplause).

Critică, ce se face taxei pe cap de familie și imputarea, că sacrificiile, ce le facem pentru preoți, sunt meschine, n'au nici un temei; o taxă există și în proiectul d-lui D. Sturdza, votat de Senatul liberal la 1882; ăr salariile sunt mai mari decât în toate proiectele ce s'au prezentat până acum, afară de proiectul metropoliților, care impunea Statului o jertfă de 15 milioane pe an. O asemenea jertfă e însă imposibilă. După proiectul nostru *un preot parochial poate avea 300 lei pe lună și poate ajunge și mai sus*.

Reforma, pe care o facem, nu isvorăște din vr'unu calcul electoral, ci din împlinirea datoriei. Am dat sâtenilor noștri pământ, să le dăm și un colț de cer (aplaus); le-am dat un oșmin, trebuia să le dăm și un cămășitor moral, un preot demn, ăltu, cu poziția asigurată, care să poată face din populațiunile noastre cetățeni gata de jertfă pentru țară (Aplause).

### Intîmpinare.

Suntem cu stăruință rugați a da locu, în interesul dreptății, următoare intîmpinări:

Certege (Munții Apusen), 21 Febr. 1893.

Onorată Redacțiune a „Gazetei“! În Nr. 167 al „Tribunei“ din 1892 am publicat un articol subscris de mine, referitor la afacerea d-lui protopresbiter gr. or. din Câmpeni, Romul Furduiu, la care d-lui Furduiu a răspuns în nr. 190 din 1892 al „Tribunei“, numindu-mă minoșos, calumniator și m'a provocat să documentez cu acte. Astfel am trimis la Redacția „Tribunei“ răspunsul meu și am alăturat 10 adeverințe timbrate, spre documentarea celorlalte; însă Redacția „Tribunei“, în posta ei, îmi dăse, că nu poată publica (nr. 264 din 1892). M'a cuprins mirarea, că un d'iar, o „Tribuna“, care se laudă cu merite, pe oănd vede, că documentează ceva adevăru, nu dă locu să publice, ci te lasă atacat. De atunci de 3 ori m'am rugat să se publice, s'au să-mi înapoieze pe speșele mele articule și documentele, însă fără rezultat. Deși pe cale judecătorească puteam face să se publice, s'au să-mi înapoieze documentele, dăr mi-e rușine de străini să portesc, pe astfelu de cărări, față de un d'iar român.

Intemplantu-se lucrul astfelu, sunt silit a mă adresa către D-Voștră, d-le Redactoru, să binevoiați a da locu în colonele Onorabilei „Gazete“ următorului răspuns, fără documente, ce l'am trimis „Tribunei“ și nu a voit a-l publica, nici documentele a mi-le retrimit:

On. Red. a „Tribunei“! Observându mai multe abateri ale d-lui protopop R. Furduiu, ba chiar și plânsori venindu-mi la cunoștință, mi am luat voiă, între patru ochi, a atrage atențiunea d-lui protopop. Nebăgându-o în seamă, am fost silit, în nr. 167 a. o., a-lu admonia, care admoniere luându-o la cunoștință, s'a îndurat a da un răspuns fără cugetare, în Nr. 190. În răspunsul acesta, fără privire la urmări, folosește exprimări vătămătoare pentru mine — măgulitoare pentru d'nsul — prin care-mi impune a argumenta cele d'ise de mine în nr. 167.

Deși n'am voit să vin în publicitate cauzele noastre bisericose, totuși la publicarea d-lui Furduiu, sunt silit cele d'ise a-le argumenta. Rogu On. Red., oătu mai curându a publica următorul răspuns:

Lucrul cel mai ușor este negarea; oăsta de altcum este o datină a

d-lui Furduiu; cel mai greu documentarea, asta e datina mea.

Onor. publicu, răspunsul d-lui Furduiu, — fiindu scris în stilu frumosu, cuprindându în sine nevinovăția — îl va crede; la tôte cele înșirate de d'nsul însă, nu voese a argumenta eu, ci mă restringu numai la cele afirmate de mine în nr. 167; celelalte le va documenta cine le-a afirmat, în casu delipsă și eu; dăr oănd tôte se voru documenta, d-le protopopu, va fi lucru trist.

Făț de cauza parochială din Câmpeni, îți vei aduce aminte, oănd aprôpe la 300 de omeni erau să te delatureze din biserică; fiindu însă notarul oerualu din Câmpeni de față, s'a scandalizat și a pășit înaintea poporului promițându, oă vei face cele bune; ba i-a înfricat cu gendarmii și abia te-a putut scăpa de scandalu. În cauza oăsta, mai de multe ori, ai fost astfelu de oălduros primitu înaintea altarului, și decă vei forța atacarea dreptului bisericos din Câmpeni, doveșile voru fi faptele, oări nu-ți voru aduce laudă.

Fondulu școlar cu se manipulează nimenea nu știe; cu durere însă audu dela M. Androa plângându-se, că prin ce mijloce va susține bietulu popor școlă? cum va fi în stare a da oșcere băeșilor, oănd fondulu este atacat, speșându-se nu numai interesele, ci și din capitalu, și luându-se suma de 18.000 fl. desdaunare pentru regală, — oălu fondu, pentru care numitulu domn multu a asudat (dovadă sentința Tribunalului din Alba-Iulia Nr. 5668 din 1892, aci alăturată).

În cauzele divorțiale îți vei aduce aminte de pertractările ținute la pretură, unde te-ai declarat față de spese și ți-ai dat cuvântulu de onore. (Dovadă adeverința aci alăturată). Mai de parte îți aduci aminte de Nicolae Plioc, George Popa, Todoru Andreșiu (față de oări alătură adeverințele aci).

Făț de imormentarea pșoșitoru, alătură adeverința lui Nicolae Bordea, care înfricoșindu-se, s'a lepădatu de religiunea, în care s'a născutu. Făț de dispensațiile din călămarul protopopesu; de Sâmbăta spre Dumineca, îți aduci aminte, din cele multe, de George Goia, Nicolae Mariu, Iosif Arieșianu, Samoila Cotișel, Simeon Goia. (Adeverințele le alătură).

Tôte aceste, din cele multe suntu foarte puține, decă însă nu sunt destule, d-le protopopu, vomu intra în cauzele cele grave oă să iase iepurele din tușu.

On. Redacțiune! N'am șoșu să blamăz cauzele bisericose; nu voese să ruinezu caracterulu nimănu, prin urmare vă rog, oă documentele alăturate în înțelesulu lor, pău la cererea mea, să nu se publice, dăr să amintuți, oă răspunsulu presentu este provădu cu adeverințe, declarațiuni și sentințe....

Ca să nu fiu prez lungu, fiindu cauzele bisericose-școlare-comune, te recoro, d-le protopopu Furduiu, în terminulu cel mai scurtu, a revoca exprimările vătămătoare întrebunțate față de mine; îți recomand a ceti documentele alăturate, a procede pe viitoru astfelu, oă să-mi dai oasiune a-ți atrage atențiunea pe calea publicității, și decă tôte acestea nu-ți voru fi de ajunsu, după primirea răspunsulu D tale, contra voinței mele, îți voiu desooperi, și oă doveșile argumenta astfelu de lucruri, oări faptele D-tale nu le voru încorona oă cununu de trandafir.

Alu On. Redacțiun

stimătoru

Nicodimă Cothișel.

### Apelul literar.

(Urmare.)

20) Cum se numescu colindele ce le colindă cei ce umblă cu Țaroa, ori Căpra, Cerbușorul, Mutano? etc. — Aș dori să mi-se trimită oătu de multe și de acestea?

21) Ce felu de colinde mai cunosc poporul afară de acele ce s'au amintu până aici?

22) Cum numescu poporul în genere poșile, ce au unu cuprinsu satiric, bunăoă acele, prin oări îndatinăz elu a-și bate jocu și a ride de femeile cele leneșe, oări nu știe torce, țese, oăse, fierbe etc., apoi de bărbății, oăroa le punu femeile oărne, și mai oă semă cele ce tratăz în modu satiric despre Țiganu, Sașu, Unguru, Cioco, Jidovu etc. bună-oă cum e biserică țigăneșă, Pas-oile țigăneșe etc.

23) Cum numescu poporul poșile, oări le cântă elu, oănd e forte bine dispusu, și mai alesu pe acele, prin oări se celebrăz vinulu și rachiuulu s'au holeroa?

24) Bocetulu pl. bocete. De câte feluri suntu bocetele? — Unde și oănd anume e usitatu bocetulu? — Care e forma și cuprinsulu s'au? — Cum se mai numescu bocetele, oănd cantecele usitate la morș, cu unu altu cuvântu? — Prin oări vorbe se exprimă cantecele lor? — Cum se numescu acțiunea lor? — Cine le cântă, cum se numescu oăcia și ce felu de răsplată capăta?

25) Vraja pl. vrăji. Ce felu de poșii înțelege poporul sub cuvântulu acesta? — Care e forma, cuprinsulu și adeverătu scopu al vrăjilor? — Cum se numescu bărbății s'au femeile, oări se folosesc de asemenea poșii? — Rogu să mi-se trimită oătu de multe vrăji!

26) Cum se numescu omenii oăcia, oări punu bobu, caută în oărș, în palmă, cetescu pe stele, oănd oări pretindă a cunoșce din diferite semne șoșta viitoare a omenilor? — Face poporul vre-o deosebire oșeș-oare între omenii ce rostescu vrăji și între cei ce prevestescu viitorulu? — Ce se înțelege sub cuv. a vrăji și vrăjitoru?

27) Farmeculu pl. farmece. Ce felu de poșii se înțelegu sub numirea oăsta? Care e cuprinsulu și adeverătu scopu al farmecelor? — Ce deosebire face poporul între o vrăjă și unu farmec? — Ce se crede și se istorisește despre omenii, ce se ocupă cu vrăji și farmece? — Cine mai oă semă se ocupă cu de acestea?

28) Desfăcătura pl. desfăcături. Ce șoșu de poșii se înțelegu sub desfăcătura? — Ce deosebire e într'o desfăcătura, o vrăjă și unu farmec? — Care e scopulu desfăcătorei? — Cum se mai numescu oăstă șoșie de poșii altmintrelea cu alți termini tehnici, bună-oă desfăcere, s'au cum?

29) Descănteculu pl. descăntece. Ce e oăsta? — Oări poșii anume le numescu poporul descăntece? — Ce oăndă are elu despre descăntece?

30) Basmu pl. basme. Ce înțelege poporul sub cuvântulu acesta? — În oări părți locuite de Romăni se întrebunțăz mai multu? Cum se numescu bărbătu s'au femeia, care știe mai multe basme? — Există unde va vre-unu verbu formatu dela oăstă cuvântu?

31) Poveste pl. povești. Are basmulu și poveste una și aceeași însemnare, ori poată există între d'nselu vre-o deosebire oșeș-oare? — Și decă da, în ce constă deosebirea oăcea? Afară de numirile povestitoru, povestitoru și verbulu a povesti, mai există și alte cuvinte, oări se trag din aceeași rădăcină?

32) Oă cine se fi stănit, după oăndă dinu poporulu, întâia-oă poveștile? — Cam oătu de vechi se fi oă originea lor? Cănd se spunu mai cu semă poveștile și basmele și ce felu de răsplată viitoare are celu ce le spune?

(Va urma.)

### Dare de semă.

La întemeierea fondulu pentru susșinerea și ajutorarea noulu coru vocalu dela biserică St. Treimi de pe Tocile (Brașovu\*) au contributu următorii d-ni:

\*) A se vedă „Gaz. Trans.“ n. a. 23 din c.

Căte 5 fl.: Nic. G. Eremiasu comerciantu, Fraș Stănescu comerciantu, Filiala „Albina“ institut de credit și economii, I. Gerassy proprietaru, Ioan Bidu comerciantu, Nic. Popa contabilu;—4 fl. 85 or. Dionisie G. Romanu contabilu

Căte 2 fl.: I. Petricu protop., I. Stinghe episcopu, St. Chicombanu episcopu Drag. Pulpașu episcopu, Ilie Ardelenu blănaru, G. Pitișu profesoru, G. T. Zernovenu contabilu, Ferdinandu Peters fabricantu, Ioan Deju birjaru.

Căte 1 fl.: I. Suoiu, invetș., D. Oprescu cantoru, Andrei Pulpașu comerc., Bucuru Bănoila, I. N. Gămulea, V. I. Mitocu, N. I. Lupanu, I. Vlaicu, Em. Bobancu toți proprietari. Nic. Oancea invetș., I. Măzgărenu propr., St. Balindescu propr., G. Preșmereanu măcelaru, N. G. Stinghe propr., G. Vășmăcu propr., Reveica S. Chicombanu, Reveica T. Zernovenu, P. Chicombanu propr., V. N. Bidu comerciantu, Radu Olteanu comer., P. Nemeșu notariu publicu, D. I. Muntenu comer., G. M. Zănescu comer., Gr. N. Moise pantofaru, Charitonu Petricu comer., G. Stinghe măcelaru, Fl. Pernea zarafu, X. Y., N. G. Căpățina propr., I. Lupșanu măcelaru, I. Constandinescu invetșatoru, N. N., N. Ghighinișă comer., G. N., Vas. Ardelenu lemnaru, Radu Loga Negru propr., Const. G. Navrea măcelaru, G. N. Vlaicu muncitoru.

Căte 94 cr.: G. N. Saftu, Eft. I. Popescu, C. Manciu, T. Guranu, D. Stănescu, Ang. Teodoru; Andrei A. Bidu 92 or; Nic. Teodorescu 80 or. I. C. Dumitrescu 70 cr;

Căte 50 cr. N. N., St. Frigătoriu, V. Voina Constandu, V. Baboe, Andr. A. Lupanu, M. Bader, D. I. Popu, N. N., T. Stanu, T. T. Christianu, Z. Butnariu, I. Tampa, G. Furnicu, I. A. Lupanu, N. G. Furnicu, N. Stinghe N. Bărbuianu, D. Măciuca, I. N. Vlaicu, A. Pitișu, P. Scurtu, M. Brota, P. Morariu, V. Constandinu, G. Argășelă, V. Grădinariu, D. Stinghe, V. Moroianu, G. Buștea și N. Nistoru.

Căte 47 cr. St. D. Pănescu, T. I. Mateescu, N. Mihălișianu, și Marinu Pănescu.

Căte 40 cr. Elena Stinghe, I. Sidonu, G. Bureșia, N. Fl. Stinghe și N. Stoica.

Căte 30 cr.: Reveica Manu, I. Iordache, I. Csatt, G. Constandinu, G. Galu, St. Furnicu, și R. Orghidanu.

Căte 20 cr.: C. Orghidanu, I. G. Gămulea, D. Furnicu, N. Vășmăcu, G. Găitănariu, G. Brănză, C. Negușu, N. Bărbieru, Elena Iliescu, N. Ogea, D. Bădișoiu, G. G. Saftu, G. Clipea, Z. Stinghe, G. Galu, Marina Negușu, G. N. Galu, Ars. Stinghe, I. Căpățina și Gămulea.

Căte 10 cr.: G. Vlaicu, D. Zamfiru, D. Toderencu, A. Cucu, I. Loga, N. Bărbieru și N. Călinu.

Suma totală 132 fl 4 or.

Vasilie Șfetea. Ion Suciu.  
paroch și preș. Comit. not. alu Comit. par.

### DIVERSE.

Unu „suveniru“ scumpu. Montesquieu, luându-și odată rămasu bunu dela Pontificale Benedict alu XIV, care îl primi foarte bine, acesta îi dăse: „Iubitulu meu, înainte de a-ne părăsi așt vré să primescu unu suveniru alu amicitiei mele. Pentru oăcea am hotăritu a te dispensa pentru tōtă viața dela ținerea posturilor, oătu pe tine, oătu și pe întregă familia ta“. Montesquieu mulțami pontificelului și luă bulla de dispensare. Cănd însă i-se presentă șocotela oheluiloru ce avea să plăteșcă pentru oăsta, luă bulla și o trimise îndăerētu secretarului, d'icându: „Domnulu meu, împărtășește Săntiei Sale mulțamirile mele pentru bunătate, însă pontificale e unu bărbat oătu de ilustru, încătu îmi este destulu și numai cuvântulu s'au.“ — *Toma dela Câmpu.*

Proprietaru Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactoru responsabilu: Gregoriu Maior.



**Cursul la bursa din Viena**

din 25 Februarie st. n. 1893.

|  |        |
|--|--------|
| Renta de aur 4%  | 115.90 |
| Renta de hârtie 5%   | —      |
| Imprumutul căilor ferate ungare aur                                | 122.90 |
| do argint  | 102.80 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [prima emisiune] | 120.20 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [2-a emisiune]   | —      |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [3-a emisiune]   | —      |
| Bonuri croato-slavone  | —      |
| Bonuri rurale-ungare   | 96.15  |
| Despăgubirea pentru dijma de vină ungurescă                        | 97.50  |
| Imprumutul cu premiul unguresc                                     | 152.—  |
| Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului                    | 145.—  |
| Renta de argint austriacă  | 99.15  |
| Renta de hârtie austriacă  | 98.90  |
| Renta de aur austriacă   | 117.25 |
| Losuri din 1860  | 149.25 |
| Acțiunile băncii austro-ungare                                     | 996.—  |
| Acțiunile băncii de credită austr.                                 | 896.25 |

|                                    |           |
|------------------------------------|-----------|
| Acțiunile băncii de credită ungar. | 835.50    |
| Galbeni împărătesci                | 5.68      |
| Napoleon-d'ori                     | 9.64 1/2  |
| Mărci 100 Imp. germane             | 59.32 1/2 |
| Londra 10 Livres sterlinge         | 121.30    |

**Cursul pieței brașovului**  
din 27 Februarie st. n. 1893.

|                          |            |            |
|--------------------------|------------|------------|
| Bancnote românești       | Cump. 9.52 | Vend. 9.55 |
| Argintă românească       | 9.45       | 9.48       |
| Napoleon-d'ori           | 9.59       | 9.65       |
| Lire turcesci            | —          | —          |
| Seris. tone. „Albina“ 6% | —          | —          |
| „ „ 5% „                 | —          | —          |
| Imperiali                | —          | —          |
| Galbeni                  | 5.58       | 5.63       |
| Ruble rusesci            | —          | —          |
| Mărci germane            | 58.70      | 59.10      |
| Discontul 6—8% pe an     | —          | —          |

**Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.**

**I. Plecarea trenurilor:**

|                         |                                       |
|-------------------------|---------------------------------------|
| 1. Dela Brașov la Pesta | Trenul mixt: 4 ore 20 min. dimineața. |
|-------------------------|---------------------------------------|

|   |
|---|
| Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.   |
| Trenul de persoane: 7 ore 23 min. seara |
| 2. Dela Brașov la București:            |
| Trenul accel.: 5 ore 15 minute dimini.  |
| Trenul mixt: 11 ore înainte de amez.    |
| Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.   |
| 3. Dela Brașov la Zărnești:             |
| Trenul mixt: 9 ore 5 min. dimineața.    |
| Trenul mixt: 5 ore 13 min. după am.     |
| Dela Brașov la Ch.-Oșorhei.             |
| Trenul mixt: 5 ore 20 min. dimineața.   |
| Trenul mixt: 8 ore 50 minute a. m.      |
| Trenul mixt: 3 ore 10 min. după am.     |

**Sosirea trenurilor în Brașov:**

|  |
|--|
| 1. Dela Pesta la Brașov:               |
| Trenul de persoane: 8 ore dimineața.   |
| Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.   |
| Trenul mixt: 10 ore 5 minute seara.    |
| 2. Dela București la Brașov:           |
| Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.  |
| Trenul mixt: 6 ore 58 minute seara.    |
| Trenul accel.: 10 ore 17 minute seara. |
| 3. Dela Zărnești la Brașov.            |
| Trenul mixt: 6 ore 2 min. dimineața.   |
| Trenul mixt: 1 ora 14 min. după am.    |
| 4. Dela Ch.-Oșorhei la Brașov.         |
| Trenul mixt: 8 ore 25 min. dimineața.  |
| Trenul mixt: 5 ore 32 min. după am.    |
| Trenul mixt: 9 ore 25 min. seara.      |

**In sala hotelului „Central Nr. 1.“**

**Renumitul teatru mecanic**



al lui

**OSCAR GIERKE,**

va da

**Mercuri în 1 Martie**

și

**Joi în 2 Martie 1893**

primele reprezentațiuni brillante.

**Ciclul I.**

1. Seria: Golful de Neapole. 2. Marele incendiu din Mosova în anul 1812 și intrarea oștii franceze sub Napoleon I. 3. O societate automatică artistică (Teatru Fantoche) 4. Fata morgana, sau serii de tablouri la iluminarea sau aparatul de calcit Drumond. Locuri solare și de stele.  
Prețurile: Cerce 1 până la 3 rânduri 80 cr., celelalte 60 cr. Locul III 40 cr. Parterre 30 cr. Studenții și militarii dela sergent major în jos 20 cr. Galeriă 30 cr. și 20 cr. Copii însoțiți de bărbați în etate plătesc jumătate prețul.  
Bilete anticipative se pot cumpăra în ziua care și, dela 10 ore a. m. până seara, în sala Teatrului. Musica regimentului din loc va cânta la reprezentațiuni.  
Începutul precis la 7 1/2 ore seara.  
45.—1.—1.

**Convocare.**

Domnii acționari ai casei de economii „Auraria“, se invită prin această, în virtutea § 16 din statute, la

**a III-a Adunare generală ordinară,**

care se va ține în Abrud la 9 Martie 1893 st. n. la 9 ore înainte de amez, în localul institutului.

**OBIECȚELE:**

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1892.
2. Raportul comitetului de suprăghiere.
3. Distribuția profitului realizat.
4. Ficsarea prețului marcelar de prezență pe anul curent.
5. Propunerea pentru esmiterea unei comisii pentru compunerea unui proiect de statute pentru fondul de pensie a funcționarilor.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană, sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovedile de plenipotență, cel mult până în 8 Martie d. a. la 5 ore p. m. la cassa societății în Abrud.

Abrud, 16 Februarie 1893.

Direcțiunea institutului „Auraria.“

**Incheierea conturilor cu 31 Decembre 1892.**

| ACTIVE                    |                | CONTUL BILANȚULUI |  | PASIVE  |     |
|---------------------------|----------------|-------------------|--|---------|-----|
|                           | fl.            | cr.               |  | fl.     | cr. |
| Cassa în numerar          | 418            | 87                | Capital social 300 acțiuni à fl. 100       | 30,000  | —   |
| Cambii de bancă           | 207,908        | 69                | Fondul de rezervă statutar al acționarilor | 11,351  | 20  |
| Imprumuturi ipotecare     | 54,577         | 78                | Fondul de renșuine al funcționarilor       | 1,374   | 08  |
| Efecte                    | 420            | —                 | Depunerii pentru fructificare              | 156,821 | 86  |
| Mobilier                  | fl. 243 05 cr. |                   | Cambie de bancă reescomptate               | 51,859  | —   |
| După amortisare de        | „ 24 30 cr     | 218 75            | Interese anticipate pro 1893               | 3,987   | 63  |
| Diverse conturi debitoare |                | 219 10            | Diverse conturi creditore                  | 419     | 46  |
|                           |                |                   | Profit curat                               | 7,949   | 96  |
|                           |                |                   |  | 263,763 | 19  |
|                           | 263,763        | 19                |  |         |     |

| EȘITE  |                  | Contul profitului și perderilor. |   | VENITE            |     |
|--|------------------|----------------------------------|---|-------------------|-----|
|  | fl.              | cr.                              |   | fl.               | cr. |
| Interese pentru depunerii spre fructificare fl. 8,070.61 cr. |                  |                                  | Interese dela cambii de bancă             | fl. 16,535.95 cr. |     |
| „ pentru fondul de pensie „ 66.20 „                          |                  |                                  | „ dela imprumuturi ipotecare „ 4,477.35 „ | 21,013            | 30  |
| „ pentru fondul de rezervă „ 546.95 „                        | 8,683            | 76                               | Provisiuni                                | 1,158             | 83  |
| Spese: Salarii, chirie, spese de postă și altele de birou    | fl. 3,234.11 cr. |                                  | Profit de curs la efecte și monetă        | 605               | 74  |
| „ Marce de prezență  | „ 945.— „        | 4,179                            |   |                   |     |
| Contribuțiune directă  | fl. 1,085.11 cr. |                                  |   |                   |     |
| % dare la interese dela depunerii din competențe de timbru   | „ 855.63 „       | 1,940                            |   |                   |     |
| Amortisare din mobilier                                      |                  | 24                               |   |                   |     |
| Profit curat   |                  | 7,949                            |   |                   |     |
|  |                  | 22,777                           |   |                   |     |
|  |                  |                                  |   | 22,777            | 87  |

Abrud, 31 Decembre 1892.

A. Filipu m. p. dir. executiv.

Silviu Lazaru, m. p. comptabil

Dr. Simeonă Căianu m. p., președinte.

Ioană Iancu m. p., membru al direcțiunii.

Nicodimă Cothizelu m. p., membru direct.

Georgiu Ivașcu m. p., membru direcțiunii.

Petru Macaveiu m. p., membru direcțiunii.

Bilanțul de față esaminându-se cu cărțile ajutătoare purtate în totă regula și aflatu întru tôte consunător și esact.

Abrud, în 22 Februarie 1893.

Consiliu de supraveghere: Dr. Vasile Fodoru m. p., Dr. Basiliu Preța m. p., preș.

Nicolau Lobonțiu m. p., Lanes Giurchescu m. p. membru în Cons. de supraveghere.